



比赛看得爽，这是球迷最大的期望；然而赢得比赛，教练和球员就必须先做好防守，也就是球迷眼中的“苟住”。

人人都是一停一传，程序化踢球，就是不像自己的位置应该有的样子，基本位置技术都丢了……上届51场比赛总进球142个，本届在只剩下5场比赛的时候进球只有103个。高级的整体的足球在采用了5换，加时赛甚至有第6换的前提下，体能供给充分的规则环境下，却把比赛踢成了催眠曲。”

上述这段话，源自前央视足球解说员黄健翔7月6日发布的微博。对广大球迷而言，本届欧洲杯拥有一个畅快的开局：揭幕战德国队5—1大胜苏格兰队，随后西班牙队也在首场比赛中3—0完胜老牌劲旅克罗地亚队。在球迷对于现代高级足球的憧憬中，赛事的走向似乎发生了变化。

小组赛踢完，24支球队总共打进81球，平均每场进球数2.25个，低于往届欧洲杯；小组赛结束后，居然没有球员在单场比赛里进球超过一个，“梅开二度”是如此陌生；上一届欧洲杯，有多达13人在整届杯赛里进球3个及以上，创下赛会纪录，本届欧洲杯直到半决赛前，仅有德国球员穆夏拉、荷兰球员加克波和格鲁吉亚队米考塔泽进球达到3个。为此有网友戏称：排名射手榜第一的，叫作“乌龙球”。截至7月10日半决赛开始前，本届欧洲杯共有10粒乌龙球，距离破纪录还差1球。

4场八强战，90分钟分出胜负的只有一场。其他3场比赛，一场加时赛末尾才分出胜负，两场点球决胜。

那两场点球大战，主角分别是本届赛事球员身价排名第一和第二的英格兰队与法国队。其中，英格兰队两场淘汰赛先后面对世界排名远低于自己的斯洛伐克队与瑞士队，却都被对方先进球，再靠球星个人能力解决问题。

再往前的小组赛，英格兰队0—0闷平了斯洛文尼亚队。比赛中，一位英格兰球迷在看台上打瞌睡的图片迅速传遍网络。后来英国媒体采访到这位名叫弗雷迪·哈恩的球迷。哈恩承认，自己在比赛前喝了不少酒。不过他表示，“这是一场非常沉闷的比赛。比赛没什么看头，我觉得还是睡觉比较好。最后有很多嘘声，这让我清醒过来，事实上我当时正在做一个关于英格兰队夺冠的美梦。我醒来后没有嘘索斯盖特，因为他和我是老乡，我俩上的是同一所中学，我不想对他太苛刻。但说实话，如果

我当教练，可能比他做得更好”。

法国队更是被外界视为踢出了往日意大利男足的模样：5场比赛，运动战进球为0，仅仅通过对手摆乌龙和点球破门得分，但他们防守固若金汤，直到半决赛前，只丢了一粒点球。

在数据层面，本届欧洲杯到半决赛前的进程可以被总结为：总进球少，乌龙球多；大胜少，平局多；速战速决少，点球大战多。

作为球迷眼中球星最多、夺冠呼声最高的球队，英格兰队和法国队却踢着极为“催眠”的比赛。这一切或许还是要归咎于两支球隊对于冠军奖杯的渴求，而结合以往经验，少犯错，就是大赛夺冠最重要的压舱石。

英格兰队阵中坐拥5名身价超过1亿欧元的“亿元先生”。其中贝林厄姆是上赛季西甲联赛最佳球员，福登是英超联赛最佳球员，凯恩是德甲“金靴”……作为主教练，带着这帮全欧洲乃至全世界足坛最顶级的球员参赛，夺冠压力可想而知。

英超阿森纳俱乐部名宿佩蒂特在最新接受采访时就认为，如果结合索斯盖特过去8年执教数据看，他可能是英格兰队有史以来最成功的教练之一。“但他的球队中有着非常多有天赋的球员，替补席上也是一样。我们对他们无法踢出好看的足球而感到沮丧。目前，他还没有为英格兰队赢得任何的奖杯。对我来说，他的执教是失败的，就这么简单。当了这么长时间的英格兰队主帅，以球队的实力，他们至少应该赢得一座大赛奖杯！”佩蒂特说。

可是“踢出好看的足球”和“至少赢得一座大赛奖杯”，在当今足坛已经越来越难以兼顾。比赛看得爽，这是球迷最大的期望；然而赢得比赛，教练和球员就必须先做好防守，也就是球迷眼中的“苟住”。并且还有一说，大赛不能出状态太早。

结合上述两支球队近来的采访，“苟住”就更容易理解。法国队前锋穆阿尼谈及外界对于今年欧洲杯缺乏观赏性的批评，“我不认为这届欧洲杯令人失望。从这届欧洲杯开始以来，我们缺乏效率，但本届赛事的最佳射手也只有三个进球，这不仅仅是我们的问题，几乎所有人都面临这个问题”。

面对类似批评，法国队主教练德尚表示：“我承认我们的